

香港通识教育“异化病”必须根治

金晨

香港特别行政区行政长官林郑月娥在新一份施政报告中阐述了特区政府推进教育工作的思路和举措，明确提出通识教育科的改革方向。特区政府教育局随即推出一系列改革措施，针对课程漏洞、教材混杂等饱受诟病的问题开出“药方”，拉开了根治香港通识教育“异化病”的大幕。

改革通识科，医治教育顽疾，是香港教育正本清源、拨乱反正的重要之举。作为香港中学生必修必考的科目，通识科原本意在强化学生独立思考、慎思明辨能力，但却因长期缺乏教学规范和管理而沦为无统一教材、无统一教学标准、无专职教师的“三无”科目。部分“黄师”则趁机与“反中乱港”分子里应外合，给通识教育“加私料”“添毒料”，将通识科异化为宣扬“分离主义”“反中仇中”等极端言行的邪门暗道，让通识教育彻底变了味道。

“修例风波”期间，“搅炒”势力更是明目张胆地劫通识教育课堂，肆意向香港青少年散播“政治病毒”，灌输“公民抗命”“违法达义”等歪理邪说。更有无良“黄师”打着通识教育的幌子，怂恿香港青少年参与“罢课抗争”，走上火光冲天、砖头乱飞的暴乱街头“实习”。一年多来，在因参与“修例风波”而被捕的人中有四成是学生，其中近2000名是中小學生，更有年仅13岁的孩子身藏汽油弹走上街头……如此种

种，无不令人痛心疾首。

少数香港青少年跌入“黑暴”深渊，通识教育这一最大“病灶”难辞其咎。此次特区政府行使教育管治权改革通识科，正是痛定思痛，决心铲除校园毒瘤，为香港教育“刮骨疗毒”。在保留“必修必考”的前提下，通识科改革不仅优化了课程设置、教材及考评安排，引入国情教育、宪法和基本法等教学内容，同时还为学生提供了更多赴内地参访考察的机会。这些措施可谓切中要害、精准治疗，从根本上纠正通识科长期遭受异化的问题，为通识科教学把准方向，让通识科真正回归培养学生慎思明辨能力、增强身份认同的教育初衷，成为香港青少年正确认识祖国、选择未来人生发展方向的窗口。

通识科的“蝶变”理应得到香港社会的大力支持与肯定，然而一些别有用心之人对此却如坐针毡，急得直跳脚，“搅炒派”议员先是搬弄是非，给通识科改革扣上“政治霸道”的帽子；“黄教协”则在后推波助澜，妄称改革“令通识科‘面目全非’，形同‘谋杀’通识科”。“毒媒”们更是拿起造谣抹黑的笔杆子，谰言港生赴内地交流是“被选中接受‘思想改造’和‘政治审查’”。

明眼人早已看穿，这些跳梁小丑之所以恼羞成怒、满口狡辩，恰恰是因为通识科改革的

“闹斧”砍中了他们“制毒散暴”的“七寸”。通识科改革的相关举措让那些政治偏颇、扭曲历史的“毒思想”再无混淆视听、荼毒校园的可乘之机，而香港青少年也将获得更多到访祖国内地的机会，从而更好地了解内地的发展和机遇。越来越多“亲眼所见”的事实将彻底戳穿反中乱港势力长期以来捏造的各种抹黑内地的谎言，击碎他们妄图打“心理战”恐吓市民，阻碍香港与内地交流交往的肮脏盘算。

青少年是香港的未来与希望。香港教育界必须坚定改革通识科的决心，全面落实相关举措，并以此为契机彻底斩除扎根教育系统的“毒刺”，让香港教育早日回到与“一国两制”相契合的发展正轨上来，真正承担起培养合格国民、厚植家国情怀的当然之责。诚然，为香港教育披乱反正、正本清源绝非一蹴而就的事，但只要香港社会各界能够凝聚共识、合力推动，就终能驱散“黑暴”，还香港青少年一片安静、健康的知识净土，而这也是整个香港社会的共同期盼。

香江观察

澳门举行公祭仪式悼念南京大屠杀遇难同胞

新华社澳门12月13日电（记者郭鑫）12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。当天上午，澳门特区政府和社会各界在澳门保安部队高等学校操场举行公祭仪式，悼念南京大屠杀遇难同胞。

9时整，公祭仪式在庄严的国歌声中开始。全国政协副主席何厚铨、澳门特区政府行政长官贺一诚、澳门中联办副主任张荣顺、外交部驻澳门特派员公署署理特派员王冬、解放军驻澳门部队司令员徐良才和政委孙文举来到公祭墙前，代表各界向南京大屠杀遇难同胞敬献花圈。全体人员默哀、鞠躬，深切悼念在南京大屠杀中不幸遇难的同胞。澳门中联办副主任姚坚、罗永纲、严植焯，特区政府主要官员，社会各界人士，中小学生代表等近300人出席公祭仪式。

1937年12月13日，侵华日军野蛮入侵南京，制造了灭绝人性的南京大屠杀惨案，30万同胞惨遭杀戮。为纪念遇难同胞，全国人大常委会2014年2月通过决议，将每年的12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

闽台残障音乐人同台演绎乡愁



第十届“闽台残疾人文化周”交流活动近日在福建省残疾人体育运动管理中心举行。受新冠肺炎疫情影响，台湾的残障朋友们通过视频录像的方式为大陆的残障朋友送上祝福，来自闽、台、宁夏的残障朋友与助残爱心人士们通过线上、线下相结合的方式，互动演出。图为台湾心目艺术团团长、视障陶笛艺术家李政忠通过视频连线与大陆残障歌唱家李海颖“同台”献艺。卢丽婉摄

开门红！珠澳合作开发横琴结硕果

本报珠海12月13日电（记者贺林平）记者从日前在珠海举办的2020澳珠企业家峰会获悉，克服今年新冠肺炎疫情的不利影响，珠澳合作开发横琴迎来开门红，1-10月珠海新设澳门投资企业1590家，占全市新设外资企业数量的73.2%；峰会开幕式上，又有22个产业项目现场签约，协议签约总金额达823.89亿元。

珠海坚持以科技创新、特色金融、医疗健康等产业带动澳门经济适度多元发展，截至目前注册澳资企业已突破6000家，注册资本超过193.9亿美元。今年1-10月全市实际吸收澳门外资13.7亿美元，占吸收外资比重达68.3%。粤澳合作产业园等平台加快建设，澳珠经贸往来更加密切，两地合作正不断碰撞出新火花。

作为“珠澳合作开发横琴”的主阵地，横琴新区11年来打造与澳门体制机制相通、法治化、国际化、便利化营商环境，先后落地改革创新的新成果510项。当前在横琴注册的澳资企业已达3461家；415个澳门青年创业创新项目在横琴成功孵化，大约2500名澳门居民长期在横琴生活，每年超过1万人次的澳门居民在横琴医院就医。

“闷”！2020海峡两岸年度汉字出炉

据新华社台北12月11日电（记者吴江海、傅双琪）由台湾《旺报》和厦门《海西晨报》等机构共同主办的2020海峡两岸年度汉字评选活动11日在台南揭晓，“闷”字以最高得票当选。

海峡两岸汉字节暨两岸年度汉字评选活动自2008年开始，已陆续选出震、生、涨、微、平、进、转、和、变、创、望、困等年度汉字，2020年评选活动创下1520万人次参与投票的历史新高。经过两岸民众一个多月的荐字、票选，最终“闷”字从“势”“济”“活”“健”“过”“爱”“闷”“关”“合”“制”等40个人选汉字中脱颖而出，以最高票获选为两岸年度汉字。

台湾中华书学会会长张炳煌在揭晓年度汉字后致辞表示，从会意的角度来看，“闷”字就是一个“心”摆在“门”里面，人的心要是

被门框住，自然就会感到非常郁闷，很切合大家对这一年的心声。他说，最重要的就是怎么解开“闷”，能够解开的，就能把“心”从“门”里拉出来，就可以“解闷”了，这也是大家共同努力的心声。

海西晨报社长、总编辑陈伟明视频致辞表示，一个“闷”字，道出了人们对2020年最直观的感受，更隐喻着破解困局的方向。只要两岸人民的心是向上的，沟通的门是敞开的，没有什么风险是克服不了，没有什么难关是跨越不过的。

《中国时报》董事长王丰表示，各个年度代表字既反映社会氛围，也反映百姓期望。汉字最重要的意义就是要缅怀我们的祖先，同时薪火相传，把我们悠久、优良的历史文化一代一代传下去。我们要充满希望、充满战斗力，不管是新冠肺炎，还是其他困难，都打不倒我们。



12月13日，来自北京、上海、江苏等地的10多名医学博士来到安徽省全椒县人民医院，为当地群众开展义诊和公益手术。图为上海交通大学附属第六人民医院关节外科主任张先龙博士（右）和当地医生一起为群众义诊。沈果摄（新华社发）



香港团队助力「探月」

中国探月工程嫦娥五号探测器日前成功落月并完成核心关键任务——月面自动采样封装。在探月任务中，香港理工大学科研团队研发的表取采样装置助力嫦娥五号在月球表面“挖土”成功。

图为香港理工大学工业及系统工程学系讲座教授兼系主任容启亮近日现场讲解表取采样装置的工作情况。

新华社记者李钢摄

香港特区政府政务司司长张建宗：希望2021年内为香港市民免费接种新冠疫苗

新华社香港12月13日电（记者朱宇轩）香港特区政府政务司司长张建宗13日在网志中表示，特区政府采购的新冠肺炎疫苗剂量足够覆盖全港人口，希望在2021年内为大部分香港市民免费接种疫苗。

在当日发表的网志中，张建宗表示，全港市民尽快接种疫苗对香港恢复正常生活至为重要，特区政府主导的疫苗注射计划让市民以自愿形式免费

接种疫苗。首批疫苗会优先为医护人员、长者、长期病患者、安老或残疾院舍员工等高风险群组接种。

在疫苗采购方面，张建宗表示，特区政府采取“双管齐下”的策略，一方面参与由世界卫生组织牵头的新冠疫苗全球获取机制，采购供应香港35%人口的疫苗剂量；另一方面与个别疫苗制造商签订预先采购协议，以获取更多供应。

张建宗表示，为加速疫苗在香港的注册程

序，让疫苗尽早能于香港使用，香港已展开紧急立法的工作，允许在香港紧急使用任何经证明安全及有效的疫苗。

面对香港持续严峻的疫情，张建宗表示，特区政府坚守“外防输入 内防反弹”的策略，采取更严厉、更精准的防疫抗疫措施，务能达到“清零”。他表示，收紧社交距离措施有可能需要持续一段时间，对某些特定行业带来冲击。因此，特区政府会研究如何向受冲击行业提供进一步支援，并尽快公布详情。

张建宗同时呼吁香港市民在这个关键时刻暂停社交活动和家庭聚餐。

“我们在温州终于有家了！”

——温州台商科技产业园动工

本报记者 柴逸扉

“我们在温州终于有家了！”谈及日前温州台商科技产业园动工建设的情况，温州市台湾同胞投资企业协会会长张宪清掩不住脸上的喜悦和兴奋。

温州台商科技产业园位于瓯江口浅滩一期，规划用地5.8万平方米，总投资约5亿元以上。园区采用企业联建模式，统一设计、建设和运营。项目分为台企总部经济及企业研发区、科技生产区、综合配套区等3部分，重点引进台湾高新科技、智能制造、新能源新材料、文化创意领域的知名企业、区域总部项目和台湾高层次人才及台湾青年创业项目。

作为海峡两岸（温州）民营经济创新发展示范区的标杆项目，园区建成后 will 发挥集群效应整合上下游产业链，打造浙江省首个台商科技产业集聚发展新样板，实践“民营+台智”台商商融合发展新模式。

“该产业园由台商集资联建，台胞在此聚集、相互照应，营造满满‘台湾味’，希望带给台胞‘回家’的感觉，从而更加安心发展事业。”张宪清表示。

记者了解到，目前有12家台资产业项目引

入台商科技产业园，产业涉及光学智能制造、汽车核心电子部件、先进检测、智慧低压电器、自控阀门、智慧变频器、高端日用品、加速器复合业态。

台湾青年徐建台的企业就是其中之一，他对记者表示，园区相对完整的产业链可大幅提升企业的制造能力，未来将采用人工智能、互联网科技等技术，推动企业向智能制造转变。

由台湾同胞投资企业协会牵头建设台商产业园，在浙江尚属首家。浙江省台办副主任周晔利介绍，该项目是2019年浙江·台湾合作周的签约项目，一年左右的时间就顺利开工建设，值得祝贺，温州已成为台商投资大陆的热点地区。

“该产业园的顺利开工和落地，将给台胞提供更好的创建载体，让台胞切切实实感受到大陆对台政策落实带来的效益，为台商带来实实在在的真金白银。”全国台湾同胞投资企业联谊会荣誉会长郭山辉表示。

作为海峡两岸（温州）民营经济创新发展示范区，近年来，温州积极研究台湾地区产业发展需求和规律，出台台企台商投资优惠政

策，围绕服务台湾产业转型升级、台湾特色产业与大陆产业深度融合，规划建设台商科技产业园，促进台企依托园区实现集聚发展，为台企在大陆发展打造新的平台和载体。

自2015年海峡两岸（温州）民营经济创新发展示范区获批以来，示范区启动洞头、乐清、苍南示范区重点平台先行建设，健全3个重点平台工作体制机制，建立51个单位参与示范区建设目标管理体系。其中，洞头区开展海峡两岸同心小镇建设，乐清市开展智能电气装备小镇和智慧小镇建设，苍南县开展台商小镇建设，各具特色。

今年7月，《温州市贯彻〈关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施〉补充实施细则》制定出台，共计46条内容。与此同时，温州印发《全域打造“台青筑梦家园”暨深化海峡两岸（温州）民营经济创新发展示范区建设三年行动计划》，全力建设“创新、服务、就业、文化、居住”五大新生态，希望通过3年努力，将温州打造成两岸经贸交流合作增长极、台青筑梦家园、海峡两岸经济区北部中心城市。